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Beginn: 21:10 Uhr Sitzung-Nr: 14/gr/002/2004 
Ende: 22:15 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 07.09.2004 
im Gemeindebüro, Kirchstraße 8, 76857 Wernersberg. 

stattgefundene 2. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Wernersberg 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 20.08.2004 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 19.08.2004 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 17 
Zahl der Beigeordneten:2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Heller, Helmut  
 1. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied 
Öhl, Anton  
 2. Ortsbeigeordneter und Ratsmitglied 
Reither, Arno  
 Ratsmitglieder 
Braun, Thomas  
Burgard, Herbert  
Burgard, Siegmund  
Christ, Karl  
Dienes, Matthias  
Götz, Kurt  
Hadwiger, Gerd  
Klein, Edi  
Klein, Frank  
Klein, Peter Dr.  
Mootz, Josef  
Schilling, Hubert  
Schreiner, Werner  
Stöbener, Herbert  
 Ferner sind anwesend 
Lauerbach, Gerhard ab TOP 11 abwesend 
 Schriftführer 
Hafner, Michael  
 
 
Abwesend: 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Bebauungsplanverfahren "Ortsmitte, Krautgärten und Lehmgrubengärten" 

Vorlage: 14/003/IV/006/2004 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Gestaltung Ortseinfahrt West einschließlich 

Verkehrsberuhigung und Beschilderung sowie Begrünung der Ortsdurchfahrt; hier: Beantragung 
eines Zuschusses und Vergabe eines Planungsauftrags 

 4 Beratung und Beschlussfassung über Erweiterung des Gestaltungskonzeptes der Ortseinfahrt Ost 
 5 Beratung und Beschlussfassung der Geschäftsordnung Wernersberg 

Vorlage: 14/004/I/013/2004 
 6 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter 
 6.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 6.2 Rechnungsprüfungsausschuss 
 6.3 Bau-, Liegenschafts- und Verkehrsausschuss 
 6.4 Wald-, Wege- und Landschaftspflegeausschuss 
 6.5 Wirtschaftsförderungs- und Fremdenverkehrsausschuss 
 6.6 Ausschuss für Jugend, Soziales, Senioren und Kultur 
 7 Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an die kath. 

Kirchengemeinde Wernersberg zur Sanierung des Kindergartens 
 8 Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an den Schützenverein St. 

Werner, Wernersberg, zur Sanierung der Fenster des Schützenhauses 
 9 Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Von einer Einwohnerin  wurde die noch ausstehende Begrünung im Neubaugebiet „Auf der Tung“ 
angesprochen. Fragen eines Bürgers zu TOP 2 kann gem. Gemeindeordnung nicht zugelassen werden. 
 
Fragen eines Bürgers zu TOP 2 konnten gem. GemO nicht zugelassen werden. 
 
 2 Bebauungsplanverfahren "Ortsmitte, Krautgärten und Lehmgrubengärten" 

Vorlage: 14/003/IV/006/2004 
 
Nachdem Herr Wolf zu diesem Tagesordnungspunkt nicht anwesend war, wurde beantragt, dass der 
Tagesordnungspunkt abgesetzt wird. 
 
Die Absetzung wurde einstimmig beschlossen. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Gestaltung Ortseinfahrt West einschließlich 

Verkehrsberuhigung und Beschilderung sowie Begrünung der Ortsdurchfahrt; hier: 
Beantragung eines Zuschusses und Vergabe eines Planungsauftrags 

 
Aufgrund angeblich fehlender Sitzungsunterlagen wurde aus den Reihen der Ratsmitglieder der CDU-
Fraktion beantragt, diesen Tagesordnungspunkt abzusetzen. Ortsbürgermeister Heller wies darauf hin, 
dass diese Informationen in der Sprechstunde des Ortsbürgermeisters gegeben wurden. Seitens der CDU-
Fraktion war jedoch niemand anwesend. Auch der 2. Ortsbeigeordnete Arno Reither fehlte in dieser 
Sprechstunde. Daher sei das Informationsdefizit selbst verschuldet. 
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Mit 10 Nein-Stimmen, 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung wurde der Antrag abgelehnt. 
 
Nachdem die Gemeinde Wernersberg nur noch bis zum Jahre 2005 als Schwerpunktgemeinde geführt 
wird,  war eine Antragstellung auf Förderung aus der Dorferneuerung bis zum 01.08.2004 erforderlich. 
Ortsbürgermeister Heller hat diesen Antrag wegen Fristwahrung vorab formlos gestellt. Die 
entsprechenden Planunterlagen sind nachzureichen. 
 
Mit 11 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen wurde beschlossen, den Auftrag für die Planung 
in Bezug auf die Gestaltung Ortseinfahrt West einschließlich Verkehrsberuhigung und Beschilderung 
sowie Begrünung der Ortsdurchfahrten an den Architekten Gerhard Lauerbach zu vergeben. Über die 
entsprechende Planung soll nach Vorlage dann entschieden werden. 
 
 4 Beratung und Beschlussfassung über Erweiterung des Gestaltungskonzeptes der 

Ortseinfahrt Ost 
 
Da es zu diesem Tagesordnungspunkt keine Unterlagen gibt, wurde aus den Reihen der CDU-Fraktion 
beantragt, den Tagesordnungspunkt abzusetzen. Auch hier wurde nochmals auf das Fehlen der CDU-
Fraktion sowie des 2. Ortsbeigeordneten Arno Reither in der Sprechstunde des Ortsbürgermeisters 
hingewiesen. 
 
Die Absetzung wurde mit 9 Nein-Stimmen und 6 Ja-Stimmen abgelehnt. 
 
Wegen Hangrutschsicherung sowie Verbesserung der Sichtverhältnisse ist die Verlängerung der Mauer 
um ca. 12 m erforderlich. Die Kosten belaufen sich auf  19.000 €. Weiterhin soll die Mauer in das 
Anwesen E. Klein aus gestalterischen Gesichtspunkten verlängert werden (12.000,- €) 
 
Mit 8 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung wurde die Erweiterung der Stützmauer um ca. 12 m 
in Richtung Annweiler vor dem Anwesen Edi Klein zum Kostenpreis von 31.000 € beschlossen. 
Dies jedoch vorausgesetzt unter der Genehmigung durch die Kreisverwaltung bzw. Aufsichts- und 
Dienstleistungsdirektion. 
 
Die Ratsmitglieder Frank Klein und Edi Klein nahmen gem. § 22 GemO an der Beratung und 
Abstimmung nicht teil. 
 
 5 Beratung und Beschlussfassung der Geschäftsordnung Wernersberg 

Vorlage: 14/004/I/013/2004 
 
Der Ortsgemeinderat hat für die neue Wahlperiode eine Geschäftsordnung zu beschließen. Ansonsten gilt 
die Mustergeschäftsordnung, wie sie auch im neuen Kommunalbrevier für Rheinland-Pfalz für 2004 ab 
der Seite 219 abgedruckt ist. 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss einstimmig die neue Mustergeschäftsordnung jedoch mit folgender 
Änderung: 
 

1. In § 23 Abs. 4 ist der letzte Satz zu streichen 
2. In § 26 Abs. 4 soll die Form wie in der alten Geschäftsordnung der Ortsgemeinde Wernersberg 

aufgenommen werden. 
 
 6 Wahl der Ausschussmitglieder und deren Stellvertreter 
 
Zu diesem TOP nahm Ortsbürgermeister Helmut Heller gem. § 36 Abs. 3 Ziffer 1 GemO nicht teil.  
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 6.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 
Folgende Personen wurden in den Haupt- und Finanzausschuss vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Gerd Hadwiger (RM) Vertreter Herbert Burgard (RM) 
Dr. Peter Klein (RM) Vertreter Edi Klein (RM) 
Frank Klein (RM) Vertreter Werner Schreiner (RM) 
Hubert Schilling (RM) Vertreter Karl Christ (RM) 
Arno Reither (RM) Vertreter Josef Mootz (RM) 
 
 6.2 Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Folgende Personen wurden in den Rechnungsprüfungsausschuss vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Gerd Hadwiger (RM) Vertreter Matthias Dienes (RM) 
Werner Schreiner (RM) Vertreter Dr. Peter Klein (RM) 
Thomas Braun (RM) Vertreter Edi Klein (RM) 
Hubert Schilling RM) Vertreter Josef Mootz (RM) 
Siegmund Burgard (RM) Vertreter Kurt Götz (RM) 
 
 6.3 Bau-, Liegenschafts- und Verkehrsausschuss 
 
Folgende Personen wurden in den Bau-, Liegenschafts- und Verkehrsausschuss vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt: 
 
Thomas Braun (RM) Vertreter Matthias Dienes (RM) 
Frank Klein (RM) Vertreter Werner Schreiner (RM) 
Siegmund Burgard (RM) Vertreter Kurt Götz (RM) 
Tina Öhl (B) Vertreter Peter Klein (RM) 
Lorenzo Ponte (B) Vertreter Arno Reither (RM) 
 
 6.4 Wald-, Wege- und Landschaftspflegeausschuss 
 
Folgende Personen wurden in den Wald-, Wege- und Landschaftspflegeausschuss vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt: 
 
Herbert Burgard (RM) Vertreter Thomas Braun (RM) 
Matthias Dienes (RM) Vertreter Gerd Hadwiger (RM) 
Karl Christ (RM) Vertreter Hubert Schilling (RM) 
Berni Burkard (B) Vertreter Eugen Laux B) 
Markus Burkard (B) Vertreter Arno Reither (RM) 
 
 6.5 Wirtschaftsförderungs- und Fremdenverkehrsausschuss 
 
Folgende Personen wurden in den Wirtschaftsförderungs- und Fremdenverkehrsausschuss vorgeschlagen 
und einstimmig gewählt: 
 
Edi Klein (RM) Vertreter Herbert Burgard (RM) 
Frank Klein (RM) Vertreter Werner Schreiner (RM) 
Kurt Götz (RM) Vertreter Herbert Stöbener (RM) 
Therese Schmidt (B) Vertreter Marliese Ballmann (B) 
Alexander Klein (B) Vertreter Peter Weinrich (B) 
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 6.6 Ausschuss für Jugend, Soziales, Senioren und Kultur 
 
Folgende Personen wurden in den Ausschuss für Jugend, Soziales, Senioren und Kultur vorgeschlagen 
und einstimmig gewählt: 
 
Werner Schreiner (RM) Vertreter Dr. Peter Klein (RM) 
Matthias Dienes (RM) dito Edi Klein (RM) 
Josef Mootz (RM) dito Herbert Stöbener (RM) 
Stefanie Braun (B) dito Petra Burgard-Ochs (B) 
Wolfgang Koppenhöfer (B) dito Karl Christ (RM) 
 
 
 7 Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an die kath. 

Kirchengemeinde Wernersberg zur Sanierung des Kindergartens 
 
Hierzu übergab Ortsbürgermeister Heller den Vorsitz an den 1. Ortsbeigeordneten Anton Öhl. 
Aufgrund des Berichtes der Unfallkasse Rheinland-Pfalz sind an dem katholischen Kindergarten noch 
verschiedene Verbesserungsarbeiten notwendig, welche einen Kostenaufwand in Höhe von 7.000 € 
verursachen. 
Der kath. Kindergarten hat deshalb einen Zuschuss für die notwendigen Arbeiten beantragt.   
 
Der Gemeinderat beschloss mit 11 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 4 Enthaltungen, dem katholischen 
Kindergarten einen Zuschuss in Höhe von 20 % der Kosten und zwar 1.400 € zu gewähren. 
 
Ortsbürgermeister Helmut Heller nahm gemäß § 22 GemO an der Beratung und Abstimmung nicht teil. 
 
 8 Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an den 

Schützenverein St. Werner, Wernersberg, zur Sanierung der Fenster des Schützenhauses 
 
Für die Sanierung der Fenster des Schützenhauses, welche aufgrund eines Kostenvoranschlages Kosten in 
Höhe von 2.529,96 € verursachen, beantragt der Schützenverein St. Werner, Wernersberg, einen 
Zuschuss. 
 
Mit 16 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung beschloss der Gemeinderat, dem Schützenverein St. Werner, 
Wernersberg, für die Sanierung der Fenster im Schützenhaus 20% der Kosten, höchstens jedoch in Höhe 
von 506 €, zu gewähren. 
Die Auszahlung soll jedoch erst nach Durchführung der Maßnahme und Vorlage der Rechnung erfolgen. 
 
 9 Mitteilungen und Anfragen 
 
Folgende Punkte wurden angesprochen: 
 

1. Ankündigung der Verbandsgemeinde über Vor-Ort-Seminare für neugewählte 
Kommunalpolitikerinnen und Kommunalpolitiker in Annweiler im Oktober bzw. November 
2004. 

2. Broschüre der Landesregierung über Haftpflicht- und Unfallversicherungsschutz im Ehrenamt 
3. Angebot über Lehrgänge an der Kommunal-Akademie für das Jahr 2005 
4. Frage an die CDU-Ratsmitglieder, ob Fraktion gebildet wird. Der Vorsitzende soll schriftlich 

dem Ortsbürgermeister gemeldet werden. 
 
Anlage zu TOP 5 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende:                       Der Schriftführer:  


